

“家门口”看好中医

——“十四五”我国中医药服务体系再优化

最新统计显示，2024年，全国医疗卫生机构中医类总诊疗人次数达到16.6亿。庞大的数字背后，少不了优质高效医疗服务体系的支撑。

“十四五”时期，我国基本建成覆盖城乡，融预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系，中医药特色优势日益彰显，更多老百姓在“家门口”看上了好中医。

强基层，“织密”中医药服务网

夏秋之交的京城湿热交蒸，彩虹城第二社区内，一场“一站式”巡诊活动吸引了不少居民前来问诊。“您血压有点偏高，伏天要少熬夜，饮食别太咸，多吃冬瓜、绿豆汤这类清热的食物……”到此巡诊的蒲黄榆社区卫生服务中心中医科医生蔡元元为居民李阿姨讲解三伏养生要点，叮嘱健康注意事项。

打通中医药服务“最后一公里”，关乎亿万家庭的幸福安康。“十四五”以来，我国持续实施基层中医药服务能力提升工程，不断完善基层中医药服务网络，群众看中医越来越方便。

国家中医药局统计数据显示，

2024年年底，全国已有约4.2万个中医馆，覆盖超96%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院；超过99%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医药服务；约96%的县设有县办中医医疗机构；约91%的二级以上公立综合医院设置了中医临床科室。

此外，在国家中医药局鼓励支持下，943个县级中医医院牵头组建了紧密型县域医共体，构建起县乡村一体化的医疗服务网络。从城市到乡村，中医药服务网络越织越密，满足百姓寻医问药之需。

建高地，促进优质医疗资源扩容下沉

成立介入中心和重症医学科；引进新技术、新项目156项；多个专科获评国家级或省级中医优势专科……经过四年多的探索，依托山西中医药大学附属医院建设的中医类国家区域医疗中心——中国中医科学院西苑医院山西医院，交出一张亮眼的成绩单。

“十四五”期间，我国加快布局建设中医类国家区域医疗中心，促进优质中医医疗资源扩容和区域均衡布局，努力让群众就近享受到优质高效的中医药服务。截至今年

3月，中医类国家区域医疗中心在中西部等医疗资源薄弱地区累计建设重点专科240多个，引入医疗新技术1200余项，专科疑难重症诊疗能力持续提升。

同时，多地支持中医医院牵头组建紧密型城市医疗集团，发展中医药特色预防保健、治疗、康复服务，加强中西医协作。国家中医药局医政司副司长邢超说，这种新型医联体通过建立中医优势专科联盟、技术骨干下沉、绿色转诊通道等方式，推动了优质中医医疗资源下沉基层。

中医类国家医学中心、中西医协同“旗舰”医院、“旗舰”科室等各类中医“医学高地”也在加快建设，带动多地医疗服务水平提升。

扬优势，提升中医药服务能力

充分发挥中医药防病治病的独特优势和作用，对于健康中国建设至关重要。

遴选确定1158个国家中医优势专科，以提升临床疗效为核心，提高专科诊疗能力；择优选择138家中医医院开展中医特色重点医院建设，以名科、名医、名药带动医院特色发展；在1493家县级中医

医院开展“两专科一中心”项目建设，提升中医特色优势专科服务能力、急诊急救能力和基层中医适宜技术推广能力……“十四五”期间，我国多措并举进一步彰显中医药特色优势。

发挥中医药独特优势，要让中医医院“姓中”。国家中医药局引导公立中医医院坚持以中医为主的办院方向，持续加强中医药人员配备，提升中医药服务能力。最新数据显示，全国三级公立中医医院出院患者中药饮片使用率、出院患者使用中医非药物疗法比例、住院手术患者围手术期中医治疗比例分别升至76.29%、88.33%和96.00%。

加强中医医院儿科、老年病科、康复科建设；推动妇幼保健机构提供中医药服务；开展儿童青少年近视、肥胖、脊柱侧弯中医药干预试点……我国充分发挥中医药特色优势，持续为重点人群健康保驾护航。

邢超表示，国家中医药局将坚持以中医药服务高质量发展为主线，以提升中医临床疗效为核心，持续优化中医药资源供给，提升中医药防病治病能力，努力打好“十四五”收官战。

(新华社北京8月22日电)

传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

朱宝琛：倾家荡产为抗日

在山西省大同市灵丘县下关乡岸底村，村东烈士纪念馆里立有一块“岸底战斗纪念碑”，镌刻着“一九四一年八月，八路军雁北支队在下关乡岸底村南与日寇发生激烈战斗，战斗中支队参谋长朱宝琛、指导员郭波等七十余名指战员壮烈牺牲……”

2014年灵丘县人民政府立下的这块纪念碑，让更多人知道了抗日英雄朱宝琛的事迹。

朱宝琛出生于1904年，是山西省晋中市平遥县洪善镇北营村人。七七事变前，朱宝琛家开设平遥面粉公司，并在吕梁离石有店铺，为当地望族，是富裕的晋商人家。

朱宝琛自幼好学，25岁考入北平民国大学，同年由同乡郝德青介绍加入中国共产党。入党后，朱宝琛工作积极热情，在学生界很活跃。1932年，北平学生举行纪念九一八事变一周年大会，他任大会总指挥。平时，他行侠好义、乐于助人。上大学期间，家里给他的费用，他也多半用来周济济贫。

1937年10月下旬，日军侵占平遥县城，县政府人员和游击队决定撤退吕梁孝义。由于游击队人多，粮食供应面临较大困难，朱宝琛从自家合股的面粉公司拿出6000余斤面粉献给游击队，并动用家中的4辆2套骡马大车运输。他说：“不给日寇留下，献给抗日用。”

1938年12月，中共晋西特委任命朱宝琛为中共汾阳县委书记，后又调任第二战区民族革命战争战地总动员委员会工作。当时他携爱人、幼子、侄儿和家里的车夫，连同大车和离石店铺的

财物，一起参加革命，受到战地总动员委员会组织部长南汉宸的赞誉：倾家荡产为抗日，全家老少去革命。

1941年秋，日军向晋察冀边区进行“铁壁合围”大“扫荡”，企图占领灵丘县南山的要镇上寨和下关。朱宝琛主动要求带警卫连在岸底、上庆截击，袭扰日军。在一次袭扰战中，他们被日军从侧翼包围。突围中，朱宝琛不幸中弹牺牲。

“在抗战史志的日常宣传中，朱宝琛的故事是必讲的一段经典。”平遥县史志研究室二级主任科员温小琴说，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，前不久，平遥县史志研究室带着前来研学的山东省院校师生200余人，在古城保卫战旧址重温历史，缅怀为抗日战争而牺牲的英烈。

“在组织社区、校园的日常宣讲中，能明显感受到大家对抗日英烈舍小家顾大家、无畏牺牲精神的震撼和敬仰。”温小琴说，目前，平遥县史志研究室正在筹备《中共平遥县抗日战争回眸》一书的出版，里面收录整理了朱宝琛等英烈的事迹。

“朱宝琛的事迹是抗日英烈奋勇抗战的生动缩影，其精神有很强的教育意义。”北营村村民朱效民说，他和村党支部原书记王秉福等人通过走访、查阅档案馆资料等方式，收集整理朱宝琛等烈士的革命事迹，希望将红色文化传承下去。“英烈们用热血和生命诠释了爱国情怀、民族气节，值得我们每一代人铭记。”朱效民说。

(新华社太原8月22日电)

铭记历史 缅怀先烈



维护二战后国际秩序 共促南海稳定繁荣

“南海真相”系列智库报告引发热议

新华社北京8月21日电 新华社国家高端智库8月21日发布“南海真相”系列中英文智库报告。系列报告得到南海问题及国际关系等领域专家学者的积极评价。

他们认为，报告阐明了中国对南海诸岛领土主权和海洋权益的历史和法理依据，揭露了域外势力插手南海问题的事实真相，深入解读了中国倡导将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践成果、经验启示和实现路径。

系列报告包括《碧波深处有中华——中国在南海领土主权海洋权益的历史和法理依据》《挑拨、威胁、谎言——域外势力插手南海问题的事实真相》《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》三篇分报告。

此前，《中国将南海打造成和平、友谊、合作之海的实践》分报告已于6月8日“世界海洋日”发布。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。报告指出，中国恢复对南海诸岛行使主权，是二战后国际秩序和相关领土安排的一部分，受到《联合国宪章》等国际法保护，否认中国对南海诸岛的主权，就是对二战后国际秩序的否定，就是对国际法的公然违背。

中国社会科学院学部委员、中国历史研究院副院长李国强认为，报告完整梳理了二战后中国恢复对南海诸岛行使主权的历程，在进一步确证中国南海权益主张的正当合法性的同时，彰显了中国多年来为维护战后国际秩序和地区和平稳定所做出的努力和贡献。

“作为最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域，最早持

续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖的国家，持之以恒地充分整理、挖掘和解读南海的相关历史证据是我们的责任。”中国南海研究院学术委员会主席、华阳海洋研究中心理事长吴士存说。

中国社会科学院和平发展研究所所长王鸿刚认为，系列报告从国际秩序的角度和历史演进的经纬解读南海问题，有助于各国进一步认识到，维护战后国际秩序就是维护地区和世界和平。

报告呼吁，在世界面临动荡不安的挑战时，应看清域外势力在南海问题上挑拨、威胁、离间的种种伎俩，维护地区和平稳定，实现各国发展繁荣。

“我们要积极掌握南海叙事的主动权。”中国公共外交协会大使佟晓玲认为，域外势力在南海问题上的蓄意操演，其本质是服务其地缘遏制战略。

报告指出，中国提出将南海打造成和平、友谊、合作之海的重要倡议，并不断积极推动付诸实践，为南海地区和平稳定和繁荣发展提供强大支撑。

“整个报告逻辑严密、层层递进，既具有历史纵深感，全面总结了南海局势的发展变化，又以事实为依据介绍了中国对南海和平与稳定的贡献。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员张浩说。

“让‘南海真相’能够被听得见、看得见，听得懂、看得懂，听得进、看得进。”中国公共关系协会副会长夏吉宣说，中英文系列报告创造性地阐释并总结中国在南海问题上的一贯之“四个坚持”原则，是一次有效的跨文化传播。

党建引领 温暖新就业群体

8月21日，快递小哥来到崇文门外街道党群服务综合体综合体的便民餐厅就餐。

近期，北京市东城区推出服务新就业群体的党建工作品牌“正阳凝心·炬力同行”，为新就业群体打造300余家提供乘凉、饮水、休息、充电、维修等服务的暖“新”驿站，把温暖切切实实送到新就业群体人员身边。

(新华社发)



处暑将至 农事忙

8月22日，在江西省宜春市万载县康乐街道里泉村火龙果基地，果农在采收成熟的火龙果。处暑节气将至，农民抢抓农时开展农事劳作。

(新华社发)



《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》公布

有效保护和合理开发利用稀土资源

新华社北京8月22日电 记者22日获悉，工业和信息化部、国家发展改革委、自然资源部日前联合公布《稀土开采和稀土冶炼分离总量调控管理暂行办法》。办法自公布之日起施行。

稀土是重要的战略性矿产资源。工业和信息化部产业政策与法规司负责人介绍，为有效保护和合理开发利用稀土资源，2024年6月，国务院公布《稀土管理条例》，其中规定国家对稀土开采和稀土冶炼分离实行总量调控，具体办法由工业和信息化部会同自然资源部、国家发展改革委等部门制定。

办法明确，国家对稀土开采和稀土矿产品的冶炼分离实行总量调控管理；稀土生产企业应当在获得的总量控制指标范围内从事稀土开采和稀土冶炼分离。

总量控制指标下达程序方面，办法规定工业和信息化部会同自然资源部、国家发展改革委研究拟定年度总量控制指标，报国务院批准。工业和信息化部会同自然资源部将总量控制指标下达稀土生产企业，并通报有关省

级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门等。

总量控制指标执行方面，办法要求稀土生产企业对本企业的总量控制指标执行情况负责。稀土生产企业应当及时向住所地的县级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门报送总量控制指标执行情况。稀土生产企业应当如实记录稀土产品流向信息，并录入稀土产品追溯信息系统。

监督检查和法律责任方面，办法规定县级以上地方人民政府工业和信息化、自然资源主管部门应当

及时将违法行为查处情况向上级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门报告。省级人民政府工业和信息化、自然资源主管部门应当及时将本行政区域内总量控制指标监督检查总体情况报工业和信息化部、自然资源部。违法行为由县级以上人民政府工业和信息化、自然资源主管部门按照职责分工责令改正，依据有关法律法规进行处罚。稀土生产企业违反本办法规定，受到行政处罚的，核减下一年度总量控制指标。